

翻出31楼外墙找到关键痕迹

思明刑侦大队技术科民警陈荣伟善于抓住蛛丝马迹,让痕迹现形

晨报记者 彭怡郡
通讯员 夏思萱 思公政

为采集痕迹物证,思明公安分局刑侦大队技术科民警陈荣伟绑上安全绳,翻出31楼阳台外侧,踩在不足10厘米的外墙边沿,一寸寸寻找。通过一块不起眼的汗渍,他还还原出嫌疑人进出的轨迹,并为后续侦查提供重要线索。

今天,晨报就为您讲述陈荣伟的故事,带您认识这位不放过任何一处痕迹、细节的民警。

不起眼汗渍成破案关键

5日21时,家住禾祥西的李老伯发现家中被盗。思明刑侦大队立刻到场。陈荣伟首先进入现场,当他发现屋内没有太多线索时,知道自己遇上了“高手”。

屋内的门窗没有被破坏,嫌疑人一定是从阳台进入屋内的。陈荣伟二话不说,绑上安全绳,翻出阳台收集线索。他的脚下,是一块不足10厘米的外墙边沿。被盗住户住在31楼,尽管绑着安全绳,陈荣伟仍有些胆寒。在狭窄的空间里,陈荣伟还要变换不同姿

势,或蹲或踮脚尖,完成打灯、拍照、提取痕迹等过程。

胆大心细的陈荣伟还真的在阳台墙壁上找到了擦蹭痕迹。“这些痕迹像人用手臂轻擦过白墙留下的。”陈荣伟说。普通人眼中几乎无法分辨的痕迹,陈荣伟一眼就能发现。此外,在露台上,陈荣伟还发现一块不起眼的汗渍。他判断,这是嫌疑人进入露台脱鞋后留下的,还原出嫌疑人进出轨迹,为侦查提供了关键线索。

侦办民警表示,他们在监控中看到,一名男子出电梯时拉了下鞋后跟,这与陈荣伟提供的线索吻合。因此,民警对这名男子重点调查。事实证明,男子彭某就是嫌疑人。

他患上“爱观察”职业病

让痕迹现形,是陈荣伟作为技术员的追求。通过一张痕迹照片,他就能推测出嫌疑人的身高体型、步态等,刻画出轮廓信息。

陈荣伟说,他患上了职业病——喜欢观察。每次看到有人走过,他都会不自觉地计算对方两脚间的距离;当遇到腿脚受伤



绑上安全绳后,陈荣伟翻出外墙取证。警方供图

的人,他还会研究对方的脚印特点。凡是可能留下痕迹的介质,陈荣伟都喜欢研究。“瓷砖、木地板、水泥地、大理石,在不同砖面留下痕迹的效果不同。就连瓷砖带不带花纹、有没有砖缝,都会对痕迹有影响。”在勘查现场时,陈荣伟还喜欢做实验,模拟嫌疑人的行为,看看留下的痕迹有何不同,以此来推测嫌疑人的情况。

碰到下雨等不利情况时,陈荣伟更要抢时间勘查。他会带上

一把伞到现场。这把伞不是用来给自己遮雨的,而是要尽量保护痕迹不被雨水冲走。

在勘查时,除了将视线聚焦在中心现场之外,陈荣伟还常把勘查现场延伸到外围。有一次,一栋海边别墅被盗,周围监控条件不好,嫌疑人一出现场就没了踪影。陈荣伟根据沙滩上的痕迹,不断向外围延伸,一直勘查到1公里外的小树林,才还原了嫌疑人的作案路径。 S9A11042

特写

笔记本记录 嫌疑人小秘密

陈荣伟有个笔记本,上面记录着许多嫌疑人的小秘密。“这些嫌疑人都是在思明辖区发案后,尚未抓住的。每当遇到这样的嫌疑人时,我都会把他们的作案特征记录下来。”

深入了解嫌疑人,会在勘查中发挥作用。今年5月,一户居民家中被盗。在现场勘查20分钟后,陈荣伟推测嫌疑人很可能是牟某。他表示,牟某近期多次作案,属重点嫌疑人,他一直关注着,并记录下牟某的作案习惯。

技术开锁、只偷显眼财物,这些现场情况和牟某的习惯吻合。当时,有同事对陈荣伟的判断提出了反对意见,但陈荣伟相信自己的判断,并在现场找到了更多线索。不一会儿,办案民警在监控中果真发现了牟某的身影。 S9A11041

“讲文明 树新风”公益广告

文明
让厦门更美好

中共厦门市委文明办
海西晨报社(宣)

美术作品 / 以乐

